
1928. DECEMBER 23. XXVI. ÉVFOLYAM. 12. SZÁM.

A BUDAPESTI SZABÓIPAROSOK 
HITEL- ÉS TERMELŐ SZÖVETKEZETE, 
AZ EGYESÜLT SZABÓIPAROSOK KÖRE 

HIVATALOS KÖZLÖNYE.

FELELÖSSZERKESZTÖ 
ÉS LAPTULAJDONOS : 
ULLMANN JÁKÓ

SZERKESZTŐ : 
TIBOR SAMU

Szerkesztőség és kiadóhivatal;
BUDAPEST, VII, HÁRSFA-UTCA 24.

TELEFON : József 422-32. 
MEGJELENIK MINDEN HÓ 15-ÉN.

Előfizetési ára: Egész évre 6 pengő.

Fekete karácsony.
Iparunkon ez évben az egyp- 

tomi csapás söpört végig.
A városi és falusi műhelyben — 

karácsony előtt — némaság honol. 
Szomorú hangulatban, üres zseb­
bel várjuk szent karácsony ünne­
pét. Sorsunk leromlása évek óta 
tart, dacára annak, hogy mi első­
rendű közszükségleti cikkek előál- 
litásával foglalkozunk.

Még a készruhát készítő iparos­
társaink is hetek óta munkanélkül 
vannak.

Mi az oka annak, hogy a fo­
gyasztóknak már ruhára sem te­
lik? .

Egyedül az, hogy a lakosság 
nagy többségének keresete ma 
már á lakásra és élelmezésre sem 
elé«*

A jobb keresők pedig ruháza­
tuk jórészét — külföldön szerzik 
be, mert ott olcsóbban jutnak 
hozzá, mint idehaza.

A közalkalmazottak nagyobb 
része a hatósági és szövetkezeti 
üzemekben vásárol és ott szerzi 
be ruháját is, — nem azért mert 
ott olcsóbb, hanem, mert hivatalos 
részlet levonásra ruhát is kap.

A szabóiparosnak sem készpénz, 
sem ‘áruhitele nincsen, mert a 
szabóváltókat a bankvilágban 
nem igen fogadják el.

A legtöbb iparos csak a keres­
kedők nyújtotta szerény áruhitel­

lel és igen kevés saját forgótőké 
vei dolgozhat; forgalmát ezért 
nem fokozhatja. Sokan e szerény 
anyagi eszközök kimerülése után 
— kénytelenek forgalmukat kor­
látozni és ezzel üzletüket a biztos 
pusztulásnak kitépni. S miután a 
szabóiparos egyszersmind adózó 
is, viselni tartozik mindama köz­
terheket, amelyeket rá kivetnek, 
ennélfogva mi sem természetesebb, 
mint az a sajnálatos tény, hogy 
miután keresetéből szükségletét 
nem fedezheti, feléli saját tőkéjét 
és tönkremegy. Önállósága meg­
szűnik; lassan, de biztosan a mun­
kások létszámát szaporítja.

E gazdasági jelenségek pusztitó 
erejét nagyban elősegíti a szabó­
iparban virágzó egyenetlenség és 
széthúzás.

Evek óta egymás ellen áll a 
harc. Miért? Erre nehéz megfe­
lelni, mert gazdaságilag semmi 
sem indokolja azt a rideg elzár­
kózást, amelyet a szabóiparban 
tapasztalhatunk.

Csak Budapestről beszélve, nem 
tudjuk megérteni, hogy a belvá­
rosi szabó és a kültelki szabóipa­
ros gazdasági érdeke, miért volna 
ellentétes, amikor üzletvitelükben : 
az árubeszerzés, a hitel, a részletre 
való kihitelezés kérdése, a köz­
terhek súlyos volta - oly min­
dennapi probléma, amelyet külön- 
külön, az egyes iparos soha meg­

oldani nem tud, de egyesült erő­
vel, a közösség nagy ellentállásá- 
val, legalább enyhíteni és elvisel­
hetővé tudja tenni.

Vagy7 miért kell a gazdasági 
együvétartozást a napi politika 
miatt széttépni, amikor a gazda­
sági bajok nagyrésze helyes és 
céltudatos politikai rendszerrel 
megszüntethető.

Mindezekből az a tanultság, 
hogy7 a szabóiparosok a közös 
gazdasági érdekek megvédésére 
szervezkedjenek; a mesterséges 
válaszfalakat döntsék le.

Fekete karácsonyunk szomorú 
ünnepén, a dísztelen karácsonyfa 
apró gyertya lángjainak fényében 
lássa meg ki-ki önmagában ama 
gátló okokat, amelyek őt a közös­
ségből távol tartják és vesse ki 
ezeket, mert Krisztus bünbocsána- 
tot hirdet a bűnösöknek és a ieg- 
szebb emberi erény: a megbocsá­
tás és megbékélés. E legszebb 
emberi erényeket véssük lelkűnkbe 
karácsony szent estéjén és fogad­
juk meg, hogy közös sorsunk 
küzdelmeiben egymás mellett aka­
runk dolgozni.
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Békét és megértést.
Krisztus születésének szent ün­

nepe a béke ünnepe is. Ezen az 
egy napon minden ember lelküle- 
tében él a szeretet és megértés 
magasztos gondolata.

E szeretet ünnepének előestéjén 
fordulok iparunk vezetőféríiaihoz, 
hogy a Szeretet és béke jegyében 
teremtsük meg iparunkban az oly 
régen óhajtott munkaadói egységet.

Az egyenetlenség kiküszöbölése 
igazán csak iparosaink jóakaratán 
múlik. Mi vezette iparunkat a mai 
gazdasági váltságba?

Az általános gazdasági leromlá­
son kívül az a sajnálatos körül­
mény, hogy iparunkban nincs 
egy egységes erős szervezet.

Elismerem, hogy szervezeteink 
vezetői a bajok orvoslására külön- 
külön mindent elkövetnek, azon­
ban oly eredményeket, melyeket 
egységes erővel elérhetnénk nem 
mutathatnak fel. Hiszen felső fóru­
mok előtt is csak úgy számolhat­
nak velünk, ha tudják, hogy egy 
hatalmas egységgel lépünk fel.

Ha végig nézünk az egész vo­
nalon, kétségbe kell, hogy essünk 
azon a pusztításon, mely iparunk­
ban az utóbbi időben végbe ment. 
Az egykor oly. szép iparunk, me­
lyet szeretettel műveltünk, leron­
gyolódott. Iparosaink, a munka­
hiány miatt a teljes elszegénye­
dés előtt állnak és kétségbeesve 
tapasztalják, hogyha ez még so­
káig igy tart, miből fogják ma­
gukat és családjukat eltartani, 
gyermekeiket nevelni.

A helyzet nem is fog változni 
addig, amig hatósági üzemek 

Szabóiparosok legolcsóbb bevásárlási 
fórrá sa
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lesznek, amíg a köztisztviselők 
kénytelenek szabóüzemeknél dol­
goztatni. Megkellene szüntetni a 
közhivatalokban elburjánzott stro- 
mann rendszert is. Nem engedhető 
meg, hogy egyes kereskedő cégek 
elárasszák a közhivatalokat és 
egészségtelen hitelrendszerükkel, 
silány áruikat elhelyezve, eladó- 
sitják a tisztviselői kart. A cégek 
által megbízott tisztviselő, a hiva­
talban levonásba hozza a cég 
járandóságát.

Ezzel szemben törvényes utón 
a köztisztviselő fizetése le nem 
tiltható.

Tegyék hatályon kívül az 1917. 
évi rendeletet, hogy a tisztviselői 
karnak módjában legyen egy 
egészséges hitelrendszer alapján 
olcsóbb és jobb ruházathoz jutni.

Kartársaim 1 Ezeket a felsorolt 
bajokat csak egységes szervezet­
tel és egységes erővel tudjuk 
megszüntetni. Külön-külön való 
szervezkedéssel soha! Gazdasági 
elmerülésünk végső órájában te­
gyük félre a múlt átkát: a széjel- 
huzást. Szervezeteink vezetői 
emelkedjenek hivatásuk magasla­
tára, akkor nem hiszem, hogy a 
megegyezés ne legyen lehetséges. 
Ha volt is a múltban félreértés, 
legyen az akár személyi vagy 
szervezeti, iparunkért és ezért az 
elszegényedett szabóiparos társa­
dalomért minden áldozatot meg­
kell hozni.

Elmélkedjünk és szálljunk ma­
gunkba ; karácsony szent ünnepé­
nek estéjén idézzük Krisztus örök 
igéjét: „Békét az embernek.“

Lukács Ferenc
a férfiszabó munkaadók egyesületének alelnöke.

SINGER VARRÓGÉP RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
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Az Országos Kézműves Testület 
első alakuló ülése.

Az Országos Kézműves Testület 
első alakuló választmányi ülésén 
a fővárosi és vidéki iparostagok 
nagy számban jelentek meg. Hadik 
János gróf elnök megnyitó beszé­
dében a kézmüvesipar aktuális 
problémáiról nyilatkozva, hangsú­
lyozta, hogy az u. n, kézműves­
kamarai kérdésben magának a 
kellően felvilágositott iparosságnak 
kell döntenie és ezért nem kíván 
elébe vágni az iparostársadalom 
állásfoglalásának, hanem a minden 
illetéktelen befolyástól mentesen 
kialakuló véleményt kívánja kép­
viselni. A magyar ipar nagy mi­
nisztere, Baross Gábor mondotta, 
hogy minden kamarai törvény jó, 
ha a kamara jó. A kereskedelmi 
és iparkamarák megfelelnek hiva­
tásuknak és ha van is helyenként 
kifogás a kisipar szempontjából 
működésük ellen, ez könnyen ki­
küszöbölhető, ha a kisiparosság 
legjobb erőit küldi be a kamarákba 
érdekei képviseletére. Elnöki meg­
nyitóbeszédében örömmel fogadta 
a kereskedelmi miniszter azon el­
határozását, hogy az iparosság 
maga döntse el, akár-e központi 
szervet? Amennyiben a kézmüves­
ipar állást foglal egy adminisztra­
tív központi szervezet felállítása 
mellett, amely szervnek hivatása 
az ipartestületi adminisztráció irá­
nyítása, tökéletesítése és ellenőr­
zése, ez ném pótolhatja egy min. 
den irányban független szabad 
érdekképviselet munkáját, mely 
úgy az ipartestületek, mint a sza­
badszervezetek tömörítésével az 
egész kézművesipari társadalom 
boldogulását, társadalmi és politi­
kai érvényesülését szolgálja. Fel­
tétlenül szükséges azonban az 
ipartestületi reform sürgős megol­
dása, az ipartestületek jogkörének 
a közigazgatási hatóságokkal szem­
ben való kiterjesztése, a testületek 
anyagi megerősítése. Az Országos 
Kézműves Testület egyik főfelada- 

nak tekinti, hogy a maga állás­

pontjának e kérdésben érvényt 
szerezzen.

A Testület tevékenységéről szóló 
titkári jelentés jóváhagyó tudo­
másulvétele után a választmány 
kiegészítette magát a kötelékébe 
tartozó testületek kiküldötteivel. 
A különböző szakosztályok meg­
alakítása után elhatározta a vá­
lasztmány, hogy felterjesztést intéz 
a népjóléti miniszterhez a Társa­
dalombiztosító Intézet autonómiájá­
ban való intenzivebb képviselete 
iránt, mert & vonatkozó rendelet­
tervezetben kontemplált szám­
arányt kielégítőnek nem tartja. 
A választmány kimondotta, hogy 
a Társadalombiztosító Intézet mű­
ködése körül tapasztalható számos 
sérelem orvoslása érdekében külön 
felterjesztéssel fordul a népjóléti 
mini>zterhez. Az ipartestületeknek 
az adókivetési munkálatokba való 
bevonása kérdésében Vágó Jenő, 
Ullmann Jákó, Márovits Andor 
(Pécs), Barta Sándor (Kaposvár) 
és Salamon Zoltán (Derecske) fel­
szólalásai után a választmány tu­
domásul vette, hogy a budapesti 
pénzügyigazgató a Testület kérel­
mére hozzájárult a december 15-i 
adatszolgáltatási terminus kitolá­
sához és hogy az ipartestületi 
szakvéleményekre az adókivetés 
indokolásánál csak az esetben tör­
ténhet hivatkozás, ha tényleg a 
testület adatai szolgáltak alapul a 
kivetéshez. Becsey Antal ügyvezető 
elnök javaslatait a kisipari hitel­
szervezetek kiépítése, a kézműipari 
export fejlesztése és az országos 
iparosszékház megalkotása tárgyá­
ban lelkesen elfogadták. Ruzsinszky 
Béla (Pécs), Himler Dezső (Szom­
bathely) az O. K. T. működése 
iránti teljes bizalmuknak adnak 

LEFKOVITS és VÁNDOR
BUDAPEST, V., DEÁK FERENC-UTCA 16—18.
TELEFON: Aut. 813—3L (Adria-palota)

Különféle gyapjúszövetek, bélésáruk és az összes szabókellékek 
raktára. " Szabómesterek legolcsóbb bevásárlási forrása.

kifejezést, tolmácsolva a vidéki 
iparosság számos kívánságát.

A kézművesipari központi szer­
vezet kérdésében dr. Radó Rezső 
(Debrecen) az ipartestületekbe nem 
tömörült iparosság megkérdezésé­
nek fontosságát hangsúlyozta. Ha­
dik János gróf elnök annak szük­
ségességét hangoztatta az ipartes­
tületek szavaztatására vonatkozó- 
lag, hogy taglétszámuk arányában 
kapjanak szavazati jogot, mert 
csak igy nyerhető igaz kép az 
iparosság véleményéről. Az Orszá­
gos Kézműves Testület kötelessé­
gének tartja, hogy objektív felvi­
lágosító munkát végezzen. E nagy­
fontosságú kérdést nem szabad 
üres jelszavakkal dolgozó agitá- 
ciónak átengedni hanem az ipa­
rosságot az össze> részletkérdések- 
ben is tárgyilagosan és szaksze­
rűen kell felvilágosítani. Ez az ut 
vezethet az igazi iparosegységhez, 
melynek erkölcsi alapja a komoly, 
becsületes és igazi gazdasági ered­
ményekhez vezető munkában való 
egyesülés. A választmány nagy 
lelkesedéssel fogadta Hadih János 
gróf elnök beszédét, aki ezután a 
minden tekintetben magas színvo­
nalon mozgó ülést berekesztette.

Szabószappan 
békebeli minőségben ismét 

kapható a
Gerstl Szappangyár fióküzleté­

ben, V1L, Dob-utca 43.
Ugyanott Gummi Arabicum is 
kapható olcsó árban. Vidéki 
megrendeléseket postán szállítok. 
Szahflszappan esah a Gersli névnél ualótli-
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SzövstKezeti köíyényeli Beváltása.
A budapesti szabóiparosok hitel­

és termelőszövetkezete az alábbi 
kötvényeket beváltja:

1788
1790
1792
1812
1821 |

SZEMLE-
Az Egyesült Szabóiparosok Kö­

rében szervezkedő vásári szabó­
kisiparosok december 15-én 60 sze- 
génysorsu fiút és leányt öltöztettek 
meleg ruhába, amely cipőből, egész 
öltönyből, felsőkabátból és sapká­
ból állott. A vendéglős pedig 60 
vacsorát készített a szegény gyer­
mekek részére — díjtalanul. A fel­
ruházást bankett követte, amely 
alkalommal a Férfiszabók Iparies- 
tülete nevében Rácz József alelnök, 
az Egyesült Szabóiparosok Köre 
nevében Paska János elnök és 
Ullmann Jákó titkár méltatták a 
felruházás jelentőségét. Örömmel 
állapították meg, hogy míg az 
ipari társadalom az egész ország­
ban civódik, egyenetlenséget szít, 
addig a vásári szabókisiparosok 
csendesen — minden reklám nél­
kül — elvonják szájuktól a falat 
kenyerei, hogy a rossz gazdasági 
viszonyok dacára szegény gyer­
mekek testét fedjék be ruhával, 
miáltal sok szülő szeméből törlik 
ki a könnyeket. A vásári szabó­
kisiparosok élén Karlinszky József 
áll. Tevékeny és lelkes agitációja 
folytán 8 év óta 500 gyermeket 
ruháztak fel. Hűséges segítőtársai 
Singermann Náthán és Móra Ar- 
nold. Bankett után megkezdődött 
a tánc, mely kivilágos kivirradlig 
tartott.

Egyesült Szabóiparosok Körét 
Ullmann Jákó titkár képviselte, 
kik Kransz Józsefet szép beszéd 
kíséretében ünnepelték. A nagy 
számban megjelent szabóiparosok 
között ott láttuk Szávai Gyula ka­
marai főtitkárt, dr. Naményi Jenőt, 
az Országos Iparegyesület h. igaz­
gatóját, Tibor Samut, a Szabók 
Szövetkezetének igazgatóját.

Szűcs Pál.
A kérlelhetetlen 
halál elragadta 

iparunk egyik értékes tagját.. Meg­
halt Szűcs Pál, a jó családapa, a 
szorgalmas és felfelé törő iparos, 
a szolgálatkész és hü barát. Még 
néhány évvel ezelőtt üzletek ré­
szére dolgozott, de ambíciója ön­
állóságra serkentette s rövid évek 
alatt a keresett rendelő szabók
közé tartozott. Mint kisiparos, 
példaképe volt a gerinces és ön­
érzetes iparosnak. De arnily szigorú 
volt üzleti elveiben, olyan meleg 
szívvel csüngött kartársainak min­
den ügyes-bajos dolgain. Most 
megbékült sorsával, itthagyta kar­
társait és családját. Nyugodjék 
békével; ezt megérdemli, mert jó 
ember volt. Végtisztességén az 
Ipartestület, az Egyesült Szabó­
iparosok Köre, a Szövetkezet és 
a Férfiszabómunkaadók Egyesülete
testületileg vett részt. Emberi érdé- 
meit Prokopecz János és Schnierer
János méltatták.

Az Egyesült Szabóiparosok Köre 
orvosai. Dr, Deutsch Jenő belgyó-

480 i
4871
533 I
545
546!

1907
1916
1919

2393
2394
2408
2413
2425

A Szabómesterek Országos Szö­
vetsége Krausz József alelnöknek 
50 éves születési, 25 éves önálló­
sága, valamint 10 éves alelnöki 
tevékenységének tiszteletére tár­
sasvacsorát rendezett, amelynek 
keretében aranyéremmel tüntette 
ki. A vacsorán a Budapesti Férfi­
szabók Ipartestületét Rácz József 
és Kövér József alelnökök, az

gyász, lakik Teréz-körut 3. I. e. 4.
Dr. Benedikt Dezső sebész és 

belgyógyász, lakik Rákóczi-ut 80. 
I. em.

Dr. Szandányi Sándor belgyó­
gyász, lakik Aggteleki-u. 8. I. em. 
5. sz.

Az orvos urak a kör tagjainak 
és családtagjainak készséggel áll­
nak rendelkezésére.

vasalást álló, valódi magasfényii 
gomblyukselymet használ a 
ferfiszabó, ha kifogástalan gomb­
lyukat akar varrni.Hulladék nincs.

FASZENET
Porosz szenet Apritott tűzifát

WEISZ ÉS VIDOR Cég-nél ,e6yo„
TELEFON: RAKTÁRAK ÉS IRODÁK :

József 311—31 és József 408—51 X. Józsefvárosi p; u. Vili. Kő-
„ 372—79 „ 414—27 bányai-ut Ganzgyárral szemben



Követésre méltó cselekedet. Az 
Egyesült Szabóiparosok Köre nyári 
mulatságán, mint azt annak idején 
megírtuk a Kraszner Lajos cég, a 
legszebb leány és a legtöbb leve­
lező lapot eladó leány részére 3 
dijat tűzött ki. Egy szoknyára való 
linóm szövetet és két üveg kölni 
vizet. A Kör novemberi műsoros 
estélyén pedig a Lefkovits és Ván­
dor cég ugyanazon célra egy szok­
nyára való finom szövetet, egy 
értékes redikült és egy üveg finom 
kölni vizet ajándékozott a Körnek. 
A szabókörökben jól ismert és 
általános tiszteletnek örvendő két 
cégnek ezen ténykedése a mulat­
ságukon jelen volt nagyszámú 
hölgyeknek nagy örömet szerzett 
— ne tagadjak, legkivált azoknak, 
kik a dijat nyerték. A Kör elnöksége 
az adakozóknak ezúton fejezi ki 
köszönetét, egyben kéri, hogy az 
Isten tartsa meg jó szokásukat.

Felszámolás. Az Egyesült Szabó­
iparosok Köre tagjaiból alakult 
takarékcsoport december hó 16-án 
felszámolt, egyben újra megalakult. 
Kérjük a tagtársakat, saját érde­
kükben, hogy január 1-ig minél 
többen-csatlakozzanak a csoport­
hoz.

Nem fáj a fej e, ha életét és in­
góságait az Iparosok Országos 
Biztositó Kötelékénél — mely az 
Első Magyar Általános Biztosító 
Társasággal, á legnagyobb hazai 
intézettel van szerződéses viszony­
ban — biztosítja.

Az Országos Kézműves Testület 
a munkáspénztár anatonomiájárói. 
Az Országos Kézműves Testület 
most nyújtotta át memorandumát 
a népjóléti miniszterhez, melyben 
az Országos Társadalombiztosító 
Intézet önkormányzati szerveinek 
választása tárgyában kiadandó 
rendelet-tervezet tekintetében fog­
lal állást. Az OKT. véleménye 
szerint a tervezetben fog alt kép­
viseleti elv helyes és törvényszerű 
de az a statisztika, melynek alap­
ján a kézmüvesiparosság képvise­
letének aranyszáma a tervezetben 
megállapítást nyert, nem megnyug­

tató. Az OKT. tehát uj statisztikai 
felvételt kíván, melynek alapján a 
kézmüiparosságot, súlyának és fog­
lalkoztatott munkásai létszámának, 
valamint az intézmény terheiben 
való hozzájárulásának arányában 
megillető közgyűlési és kerületi 
választmányi tagsági helyek meg­
felelő szaporítását látja szüksé­
gesnek.

A kisipari kitel kereteit kibő­
vítik 1 millió pengővel. Azok a 
tárgyalások, amelyeket Szél Jenő, 
a Budapesti Kisipari Hitelintézet 
rt. vezérigazgatója a Községi Ta­
karékpénztárral lefolytatott, a mai 
napon eredményesen befejeződtek. 
A megállapodás értelmében a Köz­
ségi Takarékpénztár 1 millió pen­
gős visszleszámitolási hitelkeretet 
bocsát a Kisipari Hitelintézet ren­
delkezésére, amelynek keretében 
a Kisipari Hitelintézet termelési 
hitel céljait szolgáló elfogadványo- 
kat számitoltathat le.

Az iparostanoncot minden eset­
ben be kell jelenteni a betegse- 
gefyzöbe. Az iparostanonc a mun- 
kásbiztositó törvény szerint akkor 
is bejelentendő a betegsegélyzöbe, 
ha semmitsem kap a mesterről, 
sör akkor is be kell jelenteni, ha 
a tanonc fizet tandíjat a mester­
nek. Az ügynököt, segédet akkor 
is be kell jelenteni, ha nincs fix 
fizetése és csak jutalékot kap, sőt 
akkor is, ha ideiglenesen vagy 
kisegitésképen dolgozik. A bér 
vagy fizetés emelkedését három 
napon belül másolt ajánlott levél­
ben, illetve szelvénnyel kell beje­
lenteni, mert különben a gyógy­
kezelést és minden egyéb kiadást 
és kárt a munkaadónak kell meg­
fizetnie.

féle szag- és füstmentes 
vasaló faszenet 

használjunk.
Iroda:

Vili., KÁLVÁRIA-UTCA 5.
Levelezőlap 

vagy telefon rende­
lésre azonnal szállít.

Telefon: József 391—18.

Átadliató-e az üzlet? A bérlő 
ellenérték fejében eszközölte ki, 
hogy a bérbeadó utólagos jóvá­
hagyási jogának fenntartásával 
beleegyezett a bérletátruházásba. 
Vitás a felek közt, hogy a bérbe­
adó alperes a jóváhagyási jogot 
tetszése szerint gyakorolhatja-e. 
A Kúria nemlegesen dönti el a 
kérdést, mert alperesnek a meg­
állapodás tartalmára nézve elfog­
lalt álláspontja ellenkezik az irány­
adó okiratok tartalmával, de ellen­
kezik az ügyletértelmezésnek azzal 
a szabályával is, hogy kétséges 
esetében azt kell a felek akaratá­
nak tartani, ami tekintettel az eset 
körülményeire és az élet felfogá­
sára. a méltányosságnak leginkább 
megfelel. (C. VI. 1332) 1928. Rácz. 
1928.

Rinden szaöó vagy HonfeKciös,
aki vevőinél jó hírnévre 
akar szert tenni és állan­
dóan uj vevőket kíván 
szerezni, csak

Grohmann
RUSCHVITZ

la la len gombcérnál használ! I
(580. sz. cikk, 30, 40 vagy 50-es szám)

„GROKO“
Textil-részvénytársaság 

Rákospalota.



A beruházásokkal kapcsolatos 
közmunkák sürgős kiadása. Az 
Országos Kézműves Testület fel- 
terjesztéssel fordult a kereskedelmi 
miniszterhez és kérte a beruházá­
sokkal kapcsolatos állami szállitá 
sok és közmunkák sürgős kiirását 
a kézmüvesipar munkafolytonossá, 
gának biztosítása érdekében! A 
kereskedelmi miniszter a felter­
jesztésre leiratot intézett a testü­
lethez. Közölte, hogy a kézmüipa- 
rosságnak az állami megrendelé- 
sek utján munkával való ellátására 
súlyt helyez. Ezért abból a célból, 
hogy a beruházásokkal kapcsola­
tos munkákat mielőbb és pedig 
olyképen Írják ki, hogy a kézmű­
ipar részesedését megfelelően le­
hetővé tegyék, körrendeletét inté­
zett összes szakosztályaihoz és 
alárendelt intézményeihez, a társ- 
minisz ereket pedig hasonló intéz­
kedések megtételére kérte fel. A 
kereskedelmi miniszter 121.777/ 
1928. XV. számú körrendeletében 
felhívta a szakosztályokat és alá­
rendelt hatóságokat arra is, hogy 
a szállítások és munkálatok kiírá­
sánál módot nyújtsanak arra, 
hogy az egyes munkálatokra, mun­
kanemekre külön-külön is legyen 
ajánlat tehető és hogy a közszálli- 
tási szabályzat értelmében egy- 
egy iparág (mesterség) köréhez 
tartozó ipari munkálatokra lehető­
ség szerint külön-külön verseny, 
tárgyalás irassék ki. Végül utasí­
totta a kereskedelmi miniszter a 
hatóságokat, hogy az u. n. gene­
rálvállalkozóknak igény be vét elét 
különösen oly esetekben, ahol 
kézmüiparosok foglalkoztatására 
nyílik alkalom, lehetőleg mellőzze.

Az Egyesüli Szabóiparosok 
Köre kéri a fagíársahaf, 
hogy hátralékos tagdíjai­
kat rendezni szíveskedje­
nek. Egyben kéri a íagtár- 
sakaí, hogy «vasárnap d. e. 
9—1-ig és hétfőn este 5—9 
óráig a körhelyiségbe je­

lenjenek meg.

Képesítési kényszer alá eső 
szakmában munkát iparszerben 
csak képesített iparos vállalhat. 
A kereskedelemügyi m. kir. mi­
niszter ur folyó év julius 4-én a 
képesitéshez kötött iparok körébe 
tartozó munkák végzésének önálló 
iparszerü közvetítése tárgyában 
79.016/1928. K. M. XI. sz. alatt 
kibocsátott rendeletben ezt mon­
dotta ki:

A képesitéshez kötött iparok 
körébe tartozó munkák végzé­
sének nem valamelyik iparos 
megbízásából, hanem önállóan 
történő iparszerü elvállalása az 
illető ipar gyakorlásának minő­
sül abban az esetben is, ha a 
vállalkozó az elvállalt munkát 
annak foganatosítására jogosí­
tott iparossal végezteti. Ennek 
megfelelően a vállalkozásnak 
erre a nemére csak olyan egyén 
kaphat iparjogositványt, aki a 
kérdéses iparban képesítését 
igazolja.
Ez a rendelkezés az iparos meg­

bízásából történő munkavállalás 
minden formáját érintetlenül hagyja 
és csupán az önálló munkavála- 
lásnak egyik alakját köti meg 
abból a célból, hogy azok az ipa. 
rosok, akiknek munkakörében je­
lentékeny szerepet játszik meg­
rendelt munkák elvégzése, mente­
süljenek attól, hogy közéjük és a 
közönség közé olyan egyének éke- 
lődjenek be, akik megélhetésüket 
tisztán erre a közbeékelődésre kí­
vánják alapítani. Nem érinti to­
vábbá ez a rendelkezés az 1922. 
XII. törvénycikk 47. §-ában foglalt 
rendelkezéseket, amely rendelke­
zések számolnak kézmüvesiparos- 
ságunk érdekeivel és pontos vég­
rehajtásuk esetében ezeket az ér­
dekeket szolgálják.

Érintetlenül marad végül az 
építési vállalkozók működése te. 
kintetében kialakult joggyakorlat 
is, mert ezt a kérdést az építőipa­
rok gyakorlásáról alkotandó tör­
vényben kell véglegesen megol­
dani.

Exzellenz Vago
valódi selyem keresztorsón, a legal­

kalmasabb Vorpass gomblyuk­
selyem varráshoz taka- 
rákosabb, mint a mot­

ring áru

Xraszner fajos
Budapest, V., Deák Ferenc-tér 2 

szövet, bélésáru és szabókellékek 

üzletét, azért keresik fel a szabóipa- 

rosok oly sokan és gyakran, mert 

jó árut olcsón árusít.

Telefon: Automata 814—23.

Alapittatott 1886-ban.

VÉSZI ÁRMIN 
sapkakülönlegességek gyára 

BUDAPEST,
V., SZENT ISTVÁN-TÉR 11.

Telefon 106-51.

Nagy raktár 
saját gyártmányú 

úri, női és fiú sport-, 
utazó- és vadászsapkákban. 

Gyárt egyenruha és minden 
felekezeti papi sapkákat. 

Kocsiskalap áthuzatok. 
Hozott anyagból 

is készítek.

Szabóknak árengedmény!

HA ELETET, QSALÄDJÄT .VAGYONÁT AZ 
IMROSOK ORSZÁGOS BIZIOSIIO KOTCltKE 
SMRzöDtSES viszonyban alx 

általános 

BIZTOSÍTÓTÁRS  ASACGAL 
---------------------- BIZTOSÍTJA_______

Önérzetes mesterember 
a saját intézményét támogatja

Az Iparosok Országos Biztositő Köteléke az iparosoké.
Budapest, IV., Apponyi-tér 5. félemelet.

Telefon: Automata 815—41
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A fővárosi közüzemek leépí­
tése. A székesfőváros tanácsa a 
belügyminiszter felhívása folytán 
részletes beszámolóban tett jelen­
tést a fővárosnak közüzemeiről és 
azokra vonatkozó terveiről. A je­
lentés szerint utasítást kapott a 
kocsigyártó- és a kovácsjavitó- 
mühely, hogy csak kisebb javítá­
sokat végezzen, a nagyobbarányu 
munkát rendes iparosokkal végez­
tesse el.

Az összes javítóműhelyeket fel­
számoltatják, a müszerüzemben 
szükséges apró javítóműhelyt pe­
dig január 1-én állítják föl.

A fővárosi faárugyár hosszabb 
ideig fog likvidálni. Fokozatosan 
feldolgozzák a meglévő faanya­
got. Másfél esztendő kell arra, 
amíg a rendelkezésre álló fameny- 
nyiségből a temetkezési intézet 
számára elegendő koporsót tud­
nak gyártani. A bútor és más 
luxusmunka készítése befejeződött.

A ruha és cipőüzem ez év vé­
géig teljesen megszűnik. A jelen­
tés hangsúlyozza, hogy egyik 
üzem sem vállal már újabb ren­
delést, az eddigi rendelésekkel 
feltétlenül az év végéig végezni 
fognak.

A házinyomda ügyeivel is fog­
lalkozik a jelentés. A tanács már 
kiadta az utasítást, hogy a házi­
nyomda semmiféle idegen munkát 
nem vállalhat. Nem szabad kon- 
kuriálni neki a többi nyomdákkal.

Sok panasz hangzott el az ellen 
is, hogy a központban mechanikus 
műhelyeket rendeztek be, amelyek 
komoly konkurrenciát okoztak az 
iparnak. Az uj utasítás szerint 
csak a gépek javítására és kar­
bantartására terjedhet ki ezeknek 
a műhelyeknek hatásköre.

A Budafoki utón van még egy 
ácstelepe is a fővárosnak.

Arról is sokat suttogtak, hogy 
egyik-másik üzem külön apró kis 
üzemeket rendezett be. Ezt is 
most felül fogják vizsgálni, ezekre 
az apró üzemekre vonatkozó je­
lentések azonban még nem futot­
tak be teljesen a központhoz, 
úgyhogy ezekkel nem foglalkozik 
most a jelentés.

SIMSON 1000 YDS.
Minden férfi és női divatszinben kap­
hatók ezek a minden műhelyben 
elismert alsó- és felsőszálak.

TRITON 500 YDS.

Kézművesek kereseti adó­
jának arányosítása.

A kézművesek kereseti adójá­
nak véleményezését, illetve a hi­
vatalos kivetések arányosítását, 
a fővárosban a pénzügyigazgató­
ság az ipartestületekre ruházta. 
Az egységes eljárás megállapítása 
céljából a Budapesti Kereskedelmi 
és Iparkamara november 29-ére 
értekezletre hívta meg a fővárosi 
ipartestületeket. A Bitiner János 
kamarai aleluök elnöklete mellett 
megtartott tanácskozáson dr. 
Szegő Ernő kamarai titkár nagy 
alapossággá ismertette az uj 
rendszert, rámutatva annak elő­
nyeire, de hátrányaira is. A kér­
dés fontosságához mért mélyen 
szántó vita után az előadó, aki a 
pénzügyigazgatóval személyesen 
tárgyalt, eloszlatta a felmerült 
aggályokat. Igaz ugyan, hogy az 
adókivető hatóság nem vállal kö­
telezettséget, hogy az érdekképvi­
selet javaslatát magáévá teszi, 
azonban legkomolyabb a törekvés, 
hogy az érdekképviseletek értékes 
javaslatai, az adózó egészen kü­
lönleges viszonyait ismertető in­
dokolással alátámasztva, elfogad­
tassanak. Az adókivető hatóság — 
az esetben — ha nem teszi ma­
gáévá az érdekképviselet javasla­
tát, ezt az adózóval közölni fogja 
és nem hivatkozik arra, hogy ez 
a kivetés az érdekképviselet ja­
vaslata alapján történt. A felebbe- 
zéseknél pedig mindenkor lehető­
ség adatik, hogy az adózó üzleti 
könyveivel az esetleges téves ki­
vetések revízióját elérje.

Értesítés.
Értesítjük a t. szabóiparosokat, 

hogy Hársfa-utca 24. sz. alatt, az 
Egyesült Szabóiparosok Köre he- 
1\ iségében

tánctanfolyamot
nyitottunk.

Tanítás a kör tagjai részére 8P.
Minden szombaton és vasárnap 

este össztánc.
B. pártfogásukat kérve 

tisztelettel
Kovács Klára

tánctanár.

Olvasóinkhoz.
A SZABÓ HÍRLAP 25 évi fenn­

állása alatt nagy szolgálatot tett a 
szabóiparnak és a szabóiparosok­
nak.

Gazdasági és szakcikkei a szabó- 
iparosokat védték és oktatták.

A SZABÓ HÍRLAP mögé az 
előfizetők nagy tábora sorakozott 
ezért mindenkitől függetlenül tel- c? o 
jesithette hivatását.

A SZABÓ HÍRLAP a dolgozó 
társadalmi osztályok anyagi érde­
keiért harcol. Sohasem kért mást 
ellenértékű), mint a legszerényeb­
ben megállapított előfizetési dijat.

Szövetkezeti és szakcikkeit első­
rendű írók írják és olvasóink sok 
tanulságot vonhatnak le belőlük.

A SZABÓ HÍRLAP különféle 
szakkönyveket ad ki, amelyből a 
szabóiparosság a legmodernebb 
szabászatot sajátíthatja el.

A SZABÓ HÍRLAP szerkesztő­
sége nagy áldozatot hozott és hoz, 
hogy a szabóiparasság anyagi ér­
dekeit védelmezze és szaktudását 
fejlessze. Ezzel szemben egy ké­
relme van, hogy a szabóipari tár­
sadalom a hátralékos előfizetési diját 
postafordultával rendezze és új elő­
fizetését beküldje.

★

Felkérjük a Szabó Hír­
lap olvasóit, hogy hátralé­
kos tartozásaikat postafor­
dultával beküldeni szíves­
kedjenek.

Azoktól a szabóiparos- 
társainktól, kik hátralékai­
kat január 15 ig ki nem 
egyenlítik, a hátralékos ősz- 
szeget törvényes utón fog­
juk behajtani.

A kiadóhivatal.

TOLDI 50 m.
az igazi kézi 

és gépselyem
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SCHWARCZ

SZABÓ

OTTHON

LAJOS BUDAPEST, IV. Deák Ferenc-u. 15.
MINDEN FAJTA ANGOL FRANCIA- ÉS 
HAZAI GYÁRTMÁNYÚ POSZTÓ-, GYAP­
JÚSZÖVETEK, BÉLÉSÁRUK ÉS SZABÓ­
KELLÉKEK GYÁRI NAGY RAKTÁRA.

TELEFON:

216-71.

AZ ÖSSZES BÉLÉSÁRUK 
LEGOLCSÓBB

BESZERZÉSI FORRÁSA

Budapest, VII., 
Dob ucca 41.

== Telefon : József 420— 34. —'

Iparosok
Országos Központi 

Szövetkezete
Textilosztálya

Bndanest IV, Kecskémén ncea 13, sz.
Detai!: földszint, En gros : félemelet.

Nagy választék tavaszi és 
nyári férfi divatkelmék- 
ben. Újdonságok 1
Kellékek minden mennyi­
ségben legolcsóbban 1 
Szabóiparosoknak legmesszebbmenő kedvezmény.

Alapittatott 1900-ban.

Síeiner Zsigmond és Társa 
m. kir. egyenruhasapka- 
=■ és csákógyár —.

Hadfelszerelési- és sportcikkek, iüz- 
oltófelszerelések gyárfása 
és nagybani raktára

Budapest, HL, Hajis ucca 15.
Telefon: Teréz 5—46.

i

Wsz és 3iM
Budapest, Pl., Király-utca 14.

posztó,
bélés,
pamyfáruk 

legolcsóbb bevásárlási forrása.

Mindennemű
szabó- 

és varrókellékek, 
bélésáruk 

I legolcsóbb
bevásárlási forrása«

iBohrer Jakab
• Vili. Teleki tér 4.

Telefon : József 343—67.

| í inEsriiiiidÉSEhel iiázhaz szállítóin.

szövet- és béíésáru 
nagykerés kedése

BUDAPEST, IV., 
Sütő ucca 2. sz.

iMop és Kellé
Budapest VII, Dohány ucca I. sz.
Károly körút sarok) Telefon: József 91—68

Gyapjúszövetek, 
bélésáruk, selymek 

nagy választékban.

Nagyban és kicsinyben

posztó- és bélés- 
árnkereskedök 

nagyban és kicsinyben.

Budapest
V, Vilmos cs. ut 2. és Deák tér 1.

Brück és Grosz
V,,

Erzséb©í~tér
5. 

¿eiefon: 42—43
Az összes bélésáruk és szabó­
kellékek raktára nagyban és 

kicsinyben.
Figyelmes kiszolgálás.

Weisz H. Ármin
Gomb- és fonalárukereskedő 

Raktári és vásári szabók 
bevásárlási helye.

Budapest, VIL, 
Károly király ut j5 (llflvaröan)

Felelős kiadó: Ullmann Jákó. Fráter és Társa könyvnyomdája Budapest, VII., Ákácfa-uteTiÖ. Telefon József 406-20




